



讲究理财之道

使财政部成为国家的经营管理部

财政部是个综合部门，它通过本身的工作，对国民经济起着反映、促进、调节、制约的作用。在这次整党汇报中，中央指出：财政部要学会包括生财、聚财、用财在内的理财之道，成为国家的经营管理部。这说明，中央对财政工作提出了更高的要求，财政部不能成为票子收入部、出纳部，而应当成为经营管理部。这个指导思想，各级财税部门，一切财会部门都应当很好地学习与贯彻。

我们要把国家的财政治理好，必须树立健全的经济观点、政策观点和长远看问题的观点，克服就财政论财政的片面性。在研究和处理问题时，凡是合乎国家计划的要求，对发展生产、提高社会效益有利的事，对落实党的各项政策的事，对长远、全局有利的事，都应当积极加以支持，不应因暂时的困难和一时的得失而不予考虑。当然，办事要量力而行，办法也可以多种多样，动员各方面的力量来促其成功。在日常工作上，不仅要考虑财政的收、支、管，而且要更多地研究一些生产问题，企业的经营管理问题，国家如何致富、兴旺发达的问题。善于议大事、抓大事，才能发挥综合部门的作用，做到既能治好家，又能治好国。在工作方法和作风上，要注意与有关部门互通情况，协商办法，在有利于四化建设和统筹兼顾的前提下，处理矛盾，解决问题。

搞好生财、聚财、用财之道，是一篇很复杂的文章，需要在实践中总结经验，理出若干条条。在“三财”之道中，生财是基础，它决定着聚财和用财的规模和水平；聚财既着眼于用财，也要注意不影响生财或有利于生财；用财要讲究分配合理，用之得当，少投入多产出，以后能够更多地生财。这三者之间的辩证关系处理得好，可以形成良性循环，使国家财政不断地巩固与发展壮大，保证社会主义建设事业的需要，逐步地提高人民的物质文化生活水平。从目前情况来看，在生财方面，要通过正确的财政政策，资金的合理分配，财政的收支管理，大力促进生产力的发展，提高各方面的经济效益，开展对外经济交流，狠抓企业的经营管理和扭亏增盈工作，积极培养财源，切实堵塞漏洞，使财政收入能够有较大幅度的增长。在聚财方面，要按照三兼顾的原则，合理地调整分配政策，控制和减少财政补贴，并适当开征一些新税，以便集中必要的资金，保证国家重点建设。资金过于分散，对于经济建设是不利的。中央提出的适当提高财政收入占国民收入的比重和中央财政收入占全国财政收入的比重，要经过几年的努力来达到。在用财方面，关键是要把来之不易的有限的资金，按照合理的经济比例关系，安排好使用好。要在国家

端正理财思想需要处理好的几个关系

四川省财政厅厅长 段秉仁

财政是为实现党和国家各个历史时期的总路线、总任务服务的。财政工作如何认真总结历史经验，更好地促进经济体制的改革，这是当前摆在各级财政部门面前的一项重要任务。进一步端正理财思想，是实现这一重要任务的关键。从近几年的实践来看，我认为，财政部门在理财思想上必须处理好以下几个方面的关系：

一、关于简政放权与财政承受能力的关系

国家实行简政放权，改革经济管理体制，从根本上讲，是为了把各方面的积极性调动起来，把经济关系理顺，进一步发展生产力，把经济建设搞上去。从长远看，我们所采取的改革措施是发展经济，增加财政收入的因素，但是，有些措施在近期可能是一种减收因素，这就提出了一个财政承受能力的问题。坚持财政收支平衡，是财政管理的一个重要原则，采取

改革措施时，要考虑财政的承受能力，这是一方面；但另一方面，又不能孤立地去强调这个原则，而应当同搞活经济联系在一起考虑，从多方面去组织财政收支的平衡。也就是说，有些改革措施，按照“对内搞活经济、对外实行开放”的政策确属必需，而财力负担又有可能，我们就应当积极主动地给以支持；有些一时不具备条件的，也要努力创造条件加以促进。如果离开了经济改革的要求，孤立地算收支账，就会产生就财政论财政的片面性。当然，这决不是说经济体制的改革可以不受财力制约。最近，中央领导同志指出：目前财政工作的中心任务，是根据主客观条件成熟的程度，逐步改变旧的习惯作法，为蓬勃发展的新形势开道和服务。因此，我们对待改革既不能等待观望，也不能不顾主客观条件的成熟程度而盲目从事。正确的态度应当是，既要大胆地进行探索，积极地采取措施，坚决地进行改革，又要

计划的指导下，改进用财方法，适当下放权限，把钱管好用活，做到少花钱、多办事，把事情办好，避免由于官僚主义造成的重大损失浪费。在花钱方面也要建立经济责任制，财政部门不能只管拨款，不问效果，用钱单位花了钱，就要向国家提供成果，这样才能使有限的资金发挥出最大的经济效益。须知没有钱办不成事，有了钱用不好，也办不成事，或者收效不大，造成损失浪费。花钱要谨慎，要讲效益，这也是一门大学问，我们要注意总结经验教训，学会用财之道。

财政部门要做好经营管理工作，除了继续采用行政的、法律的手段外，还必须学会运用经济调节手段，如基建拨款的有偿使用，税收的经济杠杆作用，某些支出的包干办法，以及改革财务体制下放权力等，来调动各有关单位的积极性和主动性，同时，引导他们把资金使用到符合社会需要的方向，把事情办得更好。